

ரஹ்நாதம்

THE EELANAATHAM

Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

நா.தம் 04

திருவள்ளூர்

ஆண்டு 2024

ஆவணி 08

[24-08-1993]

செவ்வாய்க்கிழமை

ஒசை 187

இராணுவத்திற்கு ஆள் திரட்டும் அரசாங்கத்தின் முயற்சி தோல்வி

சலுகைகள் வழங்கியும் சிங்களவர் பின்னடிப்பு

[கொழும்பு]

சிறிலங்கா இராணுவத்திற்கு புதிதாக ஆட்களைத் திரட்டும் சிறிலங்கா அரசாங்கத்தின் முயற்சி தோல்விகண்டுள்ளது. இராணுவத்தில் சேருவதற்கான கல்வித்தகைமை, உயரம், வயது என்பனவற்றை அரசாங்கம் குறைத்திருந்த போதும், நூற்றுக்கும் சற்று அதிகமான சிங்கள இளைஞர்களே நேற்று சமூகம் அளித்திருந்ததாக பி. பி. என். செய்தியாளர் லூசியன் கருணாநாயக்கா தெரிவித்துள்ளார்.

சிறிலங்கா இராணுவத்திற்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான நேற்று தென்னிந்தியாவில் 21 இராணுவ ஆட்சேர்ப்பு நிலையங்களில் நடைபெற்ற நேர்முகப் பரீட்சைகளுக்கு நூற்றுக்கும் சற்று அதிகமான சிங்கள இளைஞர்களே சமூகம் அளித்திருந்ததாக லூசியன் ராஜகருணநாயக்கா என்ற செய்தியாளர் பி. பி. என்.க்கு தெரிவித்தார்.

இராணுவ ஆட்சேர்ப்பிற்கான இராணுவம் கல்வித்தகைமையையும் உயரம், வயது என்பவற்றையும் குறைத்திருந்தது. கல்வித்தகைமை 5 ஆம் வகுப்பாகவும் வயது 17 ஆகவும் உள்ளவர்கள் இராணுவத்தில் சேர முடியும் என இராணுவ ஆட்சேர்ப்பு பிரிவு அறிவித்திருந்தும் கூட, சிங்கள இளைஞர்கள் இராணுவத்தில் சேர முன்வராமல், புலிகளை எதிர்த்து போராட இராணுவத்தின் பலத்தை அதிகரிக்க முடியாமற் போய் விட்டது என்றும் அச்செய்தியாளர் சுட்டிக்காட்டினார்.

தது. கல்வித்தகைமை 5 ஆம் வகுப்பாகவும் வயது 17 ஆகவும் உள்ளவர்கள் இராணுவத்தில் சேர முடியும் என இராணுவ ஆட்சேர்ப்பு பிரிவு அறிவித்திருந்தும் கூட, சிங்கள இளைஞர்கள் இராணுவத்தில் சேர முன்வராமல், புலிகளை எதிர்த்து போராட இராணுவத்தின் பலத்தை அதிகரிக்க முடியாமற் போய் விட்டது என்றும் அச்செய்தியாளர் சுட்டிக்காட்டினார்.

கொழும்பு இராணுவ ஆட்சேர்ப்பு நிலையத்தில் நன் பகல்வரை நூற்றுக்கும் சற்று

கூடுதலான இளைஞர்களே வந்திருந்தனர். மாகாண நிலையங்களில் இருந்து கிடைத்த தகவல்கள் அங்கு இதற்கும் குறைவான இளைஞர்களே வந்ததாக கூறுகின்றன என்றும் லூசியன் ராஜகருணநாயக்கா குறிப்பிட்டார்.

இது குறித்து அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில் ஆண்பலம் அவசரமாக தேவைப்படும் இராணுவம் 10 காலாட்படை பிரிவுகளுக்கு சுமார் 2000 படையினரைச் சேர்க்க முயல்கிறது. சிறிலங்கா இராணுவத்தில் ஒருவட்சத்தி ஜபாயிரம்

பேரை சேர்க்க முடியும். ஆனால் நிதி பற்றாக்குறையி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பு விடுதியிலிருந்து 2 தமிழ் பெண்கள் கைது

(வவுனியா)

கொழும்பில் விடுதி ஒன்றில் தங்கியிருந்த இரு தமிழ் பெண்கள் பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கைதான இப்பெண்கள் பொறாளமச்சேன் சிறைச் சாலையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

வல்வெட்டித்துறை மதவடிவையச் சேர்ந்த மரகதம் (வயது

எறிகணைவீச்சு

(நமது நிருபர்)

காரைநகர் தம்பாட்டி பகுதியில் நிலை கொண்டிருக்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் நேற்று முன்தினம் இரவு 10 40 மணியளவில் சுழிபுரம், பொன்னாலை சவுக்கடிப் பகுதியை நோக்கி எறிகணைத் தாக்குதலை நடத்தியுள்ளனர். இத்தாக்குதலின்போது ஏற்பட்ட சேதவிபரம் தெரியவில்லை.

45). வல்வெட்டித்துறை ஆடு கோயிலடியையச் சேர்ந்த ராதா (வயது 33) ஆகிய இரு பெண்களை பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டவர்களாவர்.

இதேசமயம் வெள்ளவத்தை, கொட்டாஞ்சேனை பகுதிகளிலும் தமிழர்கள் பொலிசாரால் கைது செய்யப்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

எழுதுவினைஞர் நேர்முகப் பரீட்சை நடைபெறும் திகதிகள் அறிவிப்பு

எழுதுநர் சேவைக்கும் அதனோடு இணைந்த சேவைகளுக்கும் ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்கான பொதுப் போட்டிப்பரீட்சையில் (1992) சித்தியடைந்த ஏற்கனவே நேர்முகப் பரீட்சைக்கு அழைக்கப்பட்டுள்ள பரீட்சார்த்திகளுக்கு யாழ். செயலகத்தில் பிரதிமாவட்ட ஆணையாளர் அலுவலகத்தில் பின்வரும் திகதிகளில் நேர்முகப் பரீட்சை நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்படி நேர்முகப் பரீட்சை உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு ரீதியாக பின்வரும் திகதிகளில் காலை 9-00 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. 24ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணம் நல்லூர். 25ஆம் திகதி கோப்பாய், சங்கானை, உடுவில், தென்விப்பழை. 26ஆம் திகதி பருத்தித்துறை. 27ஆம் திகதி சரவெட்டி. 28ஆம் திகதி சாவகச்சேரி, வேலணை, ஊர்காவற்றறை. 30ஆம் திகதி, கிளிநொச்சி மற்றும் ஏனைய பகுதிகளுக்கும் நடைபெறவுள்ளது.

படகு ஓட்டுநர்களுக்கு

அடையாள அட்டை வழங்கல்

கிளாலி - பூநகரிக்கிடையிலான படகுச் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள படகு ஓட்டுநர்களுக்கு அடையாள அட்டை வழங்கப்படவுள்ளதால் சகல படகுத்தறைப் பொறுப்பாளர்களே, படகு உரிமையாளர்கள், ஓட்டுநர்கள் ஆகியோரை இன்று செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு புலோப்பளை படணியில் படகுத் துறைச் செயலகத்திற்கு தவறாது வருகை தரும்படி யாழ். மாவட்ட வருவாய்ப் பொறுப்பாளர் கேட்டுள்ளார்.

வரும்போது படகுச் சேவையில் பாதிக்கப்படும் வெளி இணைப்பு இயந்திரங்கள், மற்றும் சகல உபகரணங்களையும் கொண்டு வரும்படி அவர் கேட்டுள்ளார்.

கொழும்பு செல்லவிருக்கும் நோயாளர் கவனத்திற்கு

(குருநகர்) விசேட வைத்திய சிகிச்சைக்காக கொழும்பு செல்வதற்குத் தேர்வு செய்யப்பட்ட நோயாளிகளும், அவர்களுடன் கூடச் செல்பவர்களும் எதிர்வரும் வியாழக்கிழமை காலை 7 மணிக்கு யாழ். பொது வைத்திய சாலையில் சமூக அளிக்கும் படி வைத்திய சாலைப் பணிப்பாளர் கேட்டுள்ளார்.

3980 மெ. தொன் மாவட்டன் 'வாதுவ' வந்தடைந்தது

[வடமராட்சி] பருத்தித்துறை இறங்கு துறைக்கு 'வாதுவ' கப்பல் நேற்றுக்காலை 8:00 மணிபன விட வந்து சேர்ந்தது. இக்கப்பலில் 3980 மெட்ரிக்தொன் மா எடுத்து வரப்பட்டது. மேலும் இரசாயனப் பொருள்கள், அரசு அதிபருக்கு நானா (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வாதுவவில் தயால் பொதி; நாளை விநியோகம்

(யாழ்ப்பாணம்) பருத்தித்துறை இறங்கு துறைக்கு நேற்று வந்துசேர்ந்த 'வாதுவ' கப்பலில் யாழ் பிரதான தயால் திறிவான 211 உண்ணி மற்றும் வெளியூர்த் தயால் பொதிகள் எடுத்து வரப்பட்டுள்ளன. இத்தயால் பொதிகள் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மண்கிண்டிமலை தோல்வி

நீதி ஒதுக்கீட்டிற்கு காரணம்

(கொழும்பு) தெரிவித்தார். ஜனபுர முகாம் அழிக்கப்பட்ட

தொண்டமனாறு மது ஷெல் வீச்சு;

பிரதமர் தலைமையில் 2 பிழம்புவி. 2 சமூகம்

ணம்போல் ஆரம்பத்தில் சிங்கங்கள் சிறி எழுந்தனதான். ஆனால், புலிகள் ஒழிக்கப்படவில்லை. ஒதுங்கிக் கொள்ளவும் இல்லை. சிங்கங்கள் தான் புலிகளின் அதிரடிப் பாய்ச்சலுக்கு தாக்குப்பிடிக்க முடியாமல் தப்பி ஓடத்தொடங்கின.

இந்நிலையில், மீண்டும் சிங்கங்கள் களம் வர அஞ்சுகின்றன. சிந்திக்கத் தெரிந்த சிங்கங்கள் மோதலே வேண்டாம் என ஒதுங்கிக் கொள்ளத் தொடங்கி விட்டன. அதிர்ச்சி அடைந்த பேரின வாதமோ சலுகைகளைக் கொடுத்தும், ஆசைகளைக்காட்டியும் இராணுவத்திற்கு ஆள் திரட்டப் பார்க்கின்றது.

அரசாங்கத்தின் இன்றைய நிலையானது எவ்வாறெனும் இராணுவத்திற்கு ஆட்களைச் சேர்த்துக் கொண்டால் போதும் என்பதாகும். இவ்வாறு சேர்த்துக் கொள்ளப்படுபவர்களை வெடிப்பொருள்களையும், துப்பாக்கிகளையும் பயன்படுத்த பயிற்சி அளித்து விட்டு அவர்களைப் போர்முனைக்கு அனுப்புவதே அரசாங்கத்தின் முடிவாகும். அவ்வாறு இல்லாதுவிடின் இக்குறைந்த கல்வித் தரத்திலும், இராணுவ விதிமுறைகளைக் கைவிட்டு இராணுவத்தை விட்டு ஓடியவர்களையும், சமூக விரோத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டவர்களையும் இராணுவத்தில் இணைத்துக் கொள்ள அரசு முன்வந்திருக்காது.

ஐந்தாம் ஆண்டு கல்வித் தகைமை என்பது ஒரு கணிப்பில் எடுத்துக் கொள்ளக் கூடிய ஒரு தகைமை அல்ல. வசதிக்குறைவால் சிறு பகுதியினர் ஐந்தாம் வகுப்பிற்கு மேல் கல்வி கற்க வசதி இழந்திருப்பினும், பொதுவாகவே ஐந்தாம் வகுப்பிற்கு மேல் கல்வியைத் தொடராதவர்கள் கல்வியில் ஆர்வமற்றவர்களாகவும், குழப்பக்காரர்களாகவும், பெற்றோரின் விருப்புக்களை மதியாதவர்களாகவே இருந்திருப்பர். அதனோடு, அவர்கள் ஐந்தாம் வகுப்பு வரை பெற்ற கல்வி என்பதும் பூச்சியமாகவும் இருக்கும். மேலும், அவர்கள் சுமார் 10 வயதில் பாடசாலை வயை விட்டு வெளியேறியவர்களாகவும் இருப்பர். இவர்களைப் பின்னர் இராணுவத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளும் வரை - சராசரி 20 வயதில் - புதிதாக எதையும் கற்காதது மட்டுமல்ல, பழையன வற்றையும் முற்றாக மறந்து போய், கையொப்பத்திற்காக 'கைநாத்து' இடுபவர்களாகவே இருப்பார்கள்.

இதேவேளை, இராணுவத்தைவிட்டு ஓடியவர்கள் பற்றி வெளியூகிக் கொண்டிருக்கும் தகவல்களோ அதிர்ச்சி ஊட்டுபவையாக உள்ளன. கொலை, கொள்ளை, கற்பழிப்பு என கிரிமினல் குற்றங்களில் அவர்கள் தனியாகவும், கூட்டாகவும் ஈடுபட்டு வருவதாக சிறிலங்காப் பொலிஸ் வட்டாரங்களே தெரிவிக்கின்றன. இது தொடர்பாக சிறிலங்காப் பொலிஸாரும் பலரைக் கைது செய்துள்ளனர். இன்னும் ஆயிரக்கணக்கானோர் தலைமறைவாக வாழ்வதோடு, இவ்வாறான கிரிமினல் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டும் வருகின்றனர். இந்நிலையில், அரசாங்கம் இராணுவத்திற்குச் சேர்த்துக் கொள்ளவுள்ள கூட்டமானது ஒரு கிரிமினல்களின் கூட்டமாகவே இருக்கும் என்பதில் சந்தேகப்பட ஏதுமில்லை. இவர்களை சிறிலங்கா அரசாங்கம் கூறுவதுபோல் ஒரு போதும் சட்டம் - ஒழுங்கைப் பாதுகாப்பவர்களாக இருக்க முடியாது. கொலை காரர்களாகவும், கிடைத்ததைச் சுருட்டும் கொள்ளைக்காரர்களாகவுமே இருக்க முடியும். ஆகையினால், சிறிலங்காவின் இராணுவத்திற்கு ஆட்சேர்ப்பு என்பது கிரிமினல்களை கூட்டு சேர்ப்பதாகவே இருக்கும்.

மத்திய கிழக்கு சமாதான பேச்சுவார்த்தைகளுக்கு குந்தம் விளைவிக்கும் ஹாமாஸ், ஹிஸ்புல்லா குழுக்களுக்கு ஈரான் ஆதரவு வழங்குகிறது என்ற உணர்விலேயே தற்போதைய அமெரிக்க கொள்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. லெபனானிலும் சூடானிலும் பயங்கரவாத பயிற்சி

தோட்டப் பிள்ளைகளுக்காகவே சிறிபாத கல்லூரி அமைக்கப்பட்டது

ஜெர்மன் தூதரவர் விளக்கம்

(கொழும்பு) தோட்டப்பகுதி பிள்ளைகளுக்கு நல்ல கல்வி கிடைக்கவும், அதற்கான வசதிகளை ஏற்படுத்தவும் சிறிபாத கல்வியியல் கல்லூரி அமைக்கப்பட்டது என்ற இலங்கைக்கான ஜெர்மன் தூதரவர் க்ளாஸ் பிராங்க் தெரிவித்தார். கொட்டகலை தமிழ் மகா

இலங்கை பிரஜாவுரிமை இயோதா மலிவுப் பண்டம்

-லக்ஷ்மன் ஜெயக்கொடி கண்டனம்

இலங்கை பிரஜாவுரிமை என்பது இயோதா மலிவான பொருளாகிவிட்டது என்று சுந்திரிகா சிப்பாராளுமன்ற உறுப்பினர் லக்ஷ்மன் ஜெயக்கொடி தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் அண்மையில் இலங்கையில் ஓர் இலட்சத்திற்கும் மேலான டாலர் முதலீடு செய்யும் ஒருவருக்கும் இலங்கை பிரஜாவுரிமை வழங்க ஏற்பாடு செய்யும் சட்டமூலம் விவாதத்திற்கு எடுக்கப்பட்டபோது அதில் கலந்து கொண்டு உரை நிகழ்த்திய ஜெயக்கொடி மேலும் கூறுகையில், இந்த ஏற்பாட்டின் மூலமாக மோசடிக்காரர்களுக்கும், போதைப் பொருள் கடத்தல் காரர்களுக்கும், தரகர்களும் தான் பயனடையப் போகின்றனர் என்று தெரிவித்தார்.

அத்துடன் பிரஜாவுரிமை விவகாரத்தில் மற்ற நாடுகளை மிசவும் எச்சரிக்கையுடன் செயற்படும் போது ஐ. தே. க. அரசு மாத்திரம் அதனை மலிவுப் பொருளாக்குகிறது. இந்த ஏற்பாட்டின் மூலம் எமது நாட்டுக்கு பணம் வரப்போவதில்லை. வெளிநாட்டுத் தரகர்கள் இங்கு வந்து பங்குச் சந்தை போன்றவற்றில் புகுந்த பணம் ஈட்டப்போகிறார்கள். இவர்களை ஐ. தே. க. விற்கு பணம் தரப்போகிறார்கள் ஜோசம் போன்ற கசினோ குதாட்டக்காரர்கள் ஒரு லட்சத்து ஐம்பதாயிரம் டாலர்கள் வந்து பிரஜைகளாகிவிடப் போகிறார்கள். ஒரு பஜிராவின் விலைக்கு இலங்கை பிரஜாவுரிமை விற்கப்பட்டபோகிறது என்றும் தெரிவித்தார்.

ஐ.ஐ.தே.மு. ஆதரவை பெற சந்திரிகா முயல்வேண்டும்

(கொழும்பு) மேல் மாகாண சபையில் அதிரடி பலத்தைப் பேணுவது அவசியம் என்று முதல்வர் திருமதி சந்திரிகா உணர்ந்ததால் ஐ.ஐ.தே.மு.வின் ஆதரவைப் பெறுவது எவ்வாறு என்பதையும் அவர் தெரிந்துகொள்ளவேண்டும் என்று ஐ.ஐ.தே.மு. தலைவரும், முன்னாள் அமைச்சருமான காயினி திசாநாயகா தெரிவித்தார். கொழும்பில் சிங்களத்தின்

மனவில் இழந்த ஈரான் அதன் ஆயுதக் குதங்களை மீண்டும் கட்டியெழுப்பவேண்டும் என்பது இயல்பானதே. வாஷிங்டன் கூறுவதுபோல் இது ஒரு ஈரானின் இராணுவ எழுச்சி என்று வர்ணிப்பது மிகையானது என்று லண்டனில் ஆய்வாளர் ஒருவர் கருத்து வெளியீட்டுள்ளார்.

மண்டல் பரிந்துரைப்படி வேலை வழங்காதுவிடில் டில்லி திரும்பேன் - வி. பி. சிங்

(சென்னை) மண்டல் கமிஷன் பரிந்துரைகளின்மீது முத்தலா வது நியமனம் செய்யப்படும் வரை தலைநகர் புதுடில்லிக்கு திரும்புவதில்லை என்ற பிரகடனத்துடன் ஜனதா தள தலைவரும், முன்னாள் பிரதமருமான வி. பி. சிங் தலைநகர் விருந்து நேற்று முன்தினம் வெளியேறினார். பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கு அரசாங்க வேலைகளில் இடம் ஒதுக்குவது மண்டல் கமிஷன் பரிந்துரைகளை அமுல்படுத்துவதில் காங்கிரஸ் கட்சி வேண்டுமென்றே தடங்கலை ஏற்படுத்துவதாகவும், அவர் குற்றம் சாட்டினார். மண்டல் கமிஷனின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் முதலாவது இளைஞர் நியமனம் பெறும் நாளை தமது வாழ்வின் பெருமைக்குரிய நாளாக இருக்கும் எனவும் அவர் தெளிவுபடுத்தினார்.

தமிழக ஆட்சியை கவிழ்க்க காங்கிரஸ் கட்சி முயல்கிறது

(சென்னை) தமிழகத்தில் ஆட்சியை சீர்தலைக்க காங்கிரஸ் கட்சி தலைமையிலான மத்திய அரசு முயன்று வருகிறது என்று பாரதிய ஜனதா கட்சி குற்றம் சாட்டியுள்ளது. நேற்று முன்தினம் கோயம்புத்தூரில் நிறைவேற்றிய அக் கட்சியின் தமிழ்நாடு மாநில மாநாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானம் ஒன்றில் மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட மாநில அரசு கவிழ்க்கப்

மதனார்வலங்களை தருப்பது அடிப்படையிலே உரிமைமீறலாகும்

(சென்னை) மதச்சார்பின்மை என்பதன் பேரால் மதனார்வலங்களைத் தடை செய்வது பொருத்தமற்றதாகும் என்று பாரதிய ஜனதா கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் வெங்கையா நாயுடு கூறியுள்ளார். கோயம்புத்தூரில் நேற்று முன்தினம் செய்தியாளர்களை மத்தியில் பேசிய அவர் மேலும் கூறுகையில் மத சம்பந்தமான உணர்வலங்களை நடத்திவதும் அவற்றில் கலந்து கொள்வதும் மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளை ஆகும். எனவே அத்தகைய உணர்வலங்களை தடை செய்வது பொருத்தமற்ற

